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Vidéki központok.
F j-ancziaország közéletének 

eg_v sajátságos, de nagy kihatású 
jelensége található meg nálunk 
Magyarországon. A mi a franczi- 
ának Páris, ugyanaz nekünk Bu­
dapest, de nem az, a mi Olaszor­
szágnak Róma, Ausztriának Béos 
és Németországnak Berlin. Róma, 
Bécs és Berlin mellett hatalmas 
góczpontok vannak az ország kü­
lönböző részein, másodrendű fő­
városok, szellemi, kereskedelmi, 
ipari és politikai központjai az or­
szág egyes vidékeinek. E vidéki 
góczpontokban a vidék nagyságá 
yal és forgalmával arányban csak 
úgy lüktet az élet, mint az ország- 
fővárosaiban. S belőlük meríti a 
provincz is mindazt a fölhasznál­
ható kidolgozott erőt, melynek 
nyers anyagát maga szolgáltatta. 
Nagy hasznára válik ez a lakos­
ságnak minden tekintetben, meri 
igy közvetlen érintkezésben van 
mindazzal, a mi szükséglet csak 
a városból szerezhető és mert 
igy gazdag, hatalmas vidéki köz­
pontokat létesít.

Egészen másképpen van Fran- 
cziaországban. Páris felszívja a 
vidék összes nyers erejét s igy

a vidék csakis Parisban szerez­
heti meg azt, a mit Német- vagy 
Olaszországban a vidék góczpont- 
jaiban is megszerezhet, Frunczia* 
országban az anyagi és szellemi 
életnek egyaránt kizárólagos köz­
pontja, a mely miatt a vidék vá­
rosai nagyot alkotni, boldogulni 
tudnak — Páris.

így van az Magyarországon 
1S; A vidék termelésének egye­
düli raktára, összes forgalmunk 
levezető csatornája, társadalmi 
és szellemi életünk vetélytárs 
nélkül állóintézője Budapest. Nem 
nagy pesszimizmus kell hozzá 
hogy azt állítsuk, hogy Budapest 
a fejlődő, virágzó Magyarország, 
mert a vidéken alig észlelünk va­
lamit a virágzásból. A főváros­
ban duzzad minden erő, mely 
munkát produkál, de a vidéki 
városok vérszegények, tespedők, 
lankadtak. Az ország nyers ere­
jét csakis Budapesten dolgozzák 
fel s a vidéki városok a legjobb 
esetben közvetítői annak a for­
galomnak, melylyel a falvak Bu­
dapestet és Budapest a falvakat 
táplálja.

Nagyon siralmas szerep ez.
Ez a fooka annak, hogy sze­

gények a vidéki városok, a me­
gyék székhelyei. Folyton panasz­

kodnak folyton szegényednek és 
ügyg.V(il bajjal tudnak csak ineg- 
telelni a közigazgatás követelmé­
nyeinek, melyeket a törvény rá- 
|uk ró Folyton emelik a közsé­
gi adókat, mert a kiadások emel­
kedőben vannak, de sem az adó 
iizetok, nem szaporodnak sem 
az adóalapok nem növeked­
nek. Keserves gond a vidéki vá­
rosnak az iskola, a kórház a sze­
gények es minden kulturális és 
nem kulturális kiadás, mely anya­
gi megtérítés nélkül való.

• ,vo^ e(blig is, de most
mindinkább ritkábbá válik, hogy 
gyaiak, vállalkozások alakulja- 
nak a vidéken. A tőke csakis a 
ováros fele gravitál. Vasutaink 

mostohán bánnák a városokkal 
goczpontjuk Budapest és alig van 
az országban egy-két jelentéke­
nyebb vasúti központ. Még az is- 
kolak ao'gaban áll a legjobban 

! a vidék, de ezek természetesen 
jcsak uj befektetéseket igénvel-
!nénékanelkÜ1’ h0gy jelmez-

! Nem igy volt ez azelőtt, mi­
ikor Budapest kisebb és jelenték- 
fÉnebb volt ugyan, de gazdag 
öntudatos polgárság által lakott 
varosok voltak a vidéken, nagy 
területek igazi központjai. De mi-
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Ráborult a . . ,

Háborúit a hant a sírra,
Örökre eltemette,
Kit a szivem úgy szeretett 
Lánggal égön, eredve.

Hej, de sokan megsiratták 
Azt a kislányt, de hiszem,
Hogy nálamnál fájóbb könyet 
Nem sirt érte senkisem.

ö volt az én egyedüli 
Boldogságom csillagom.
Azt a szép lányt, azt a hu lányt 
Míg csak élek, siratom.

Fenyőssy Zoltán.

Az apa.
Sápadt, vézna nő bandukolt a hepe­

hupás pusztai utón. Dideregve húzta össze 
mellén a vékony kendőt. Karján valami

csomagot visz, de úgy be van burkolva 
égy nagy kendőbe, hogy nem lehet ki­
venni, hogy mi van benne. Az útról né­
ha-néha le-letéved s ilyenkor nagyot bot- 
ük a réti vakondtúrásokban. Szemei me­
redve néznek a vastag ködbe, alig lehet 
látni két-három lépésre. Néha-néha sóhajt, 
megáll pihenni, azután újra útnak indul.

Vajon hová megy ?

* * *

A pusztai csárda ivó-szobájának mé­
cse szomorúan pislog ki a kis ablakon. 
Erőtelen sugaraival hiába igyekszik átha­
tolni a vastag ködön.

Az alacsony szobában a hosszú asz­
talnak kandalló felőli végénél az öreg 
csárdás kuporog magában. Lábainál egy 
hosszuszőrü komondor csóválja a farkát s 
pislog fel szótlan gazdájára. Hébe-korba 
végig huzza karmait a kemény kordován 
csizmákon, odadörzsöli bozontos fejét a 
csárdás térdéhez, de ez csak nem néz rá. 
Hej, dehogy gondol ő most a jelenre 
messze, a messze múltban járnak gondola­

tai. . . .Milyen hangos volt akkoriban ez 
a csendes, üres csárda milyen más kedve 
volt akkoriban neki! Még a hatodik há­
tán ól is idejártak a legények, egy-ogy itó- 
ka borra, ha megszomjaztak. Pedig u- 
gyancsak gyakran szomjaztak ám.

Nagyon rossz bor termett akkoriban 
a rossz időjárás miatt, deiiát, uninfia, so­
kat el képes felejtetni egy Myau tüzet szú­
ró fekete szempár, mini amik önnel a 
kis csárdás Böske csalog itia ,t vendé­
geket.. No az ő kezéből nemcsak karezost, 
de még az eczetet is bátran nektár gya­
nánt lehet meginni.

Úri vendége is volt akkoriban a 
csárdának. A felsőszéli uraság, Egresy Pis­
ta mindennapos volta banda ezigányával. 
Hát mi tagadás—ő sem a borért járt ide 
de ez nem volt baj, mert úgy szórta á 
pénzt, hogy a csárdásnak elég volt mar- 
kolásni. Az ő bolond feje csak a pénzt 
atta, azt pedig nem vette észre, hogy n 

lány meg a. . .no de csak sorjába.
Bizony csak sorjában, mert elég gon­

dot ad egymás után, szép lassan átgon-
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óta Budapest csodás arányokban 
fejlődni kezdett, gazdaság és jelen­
tőség dolgában szemlátomást ha- 
nyatlanak a vidéki városok. Nem­
csak anyagilag, erkölcsileg is. 
Úgy a politika, mint a társadalmi 
élet és a cultura dolgában nem 
ők a vezérei a környéknek a ve- 
zérszerepet elvesztették, egyedül 
a főváros vezet.

Nemcsak a vidéki városok 
nagy kára ez, hanem a vidéki,sőt 
még a fővárosé is, ahol már min­
den irányban nyomasztóan nagy 
a tulprodikczió.

Az ország intézőinek nein 
lehet jobb és hasznosabb politi­
kája, mint az, hogy visszaadják 
a vidéki városoknak azt, amit 
önhibájukon kivül elvesztettek : 
a vidéki központok jellegét, gaz­
dagságát és erejét.

Zrínyi ünnepély SzigetYárott,
Múlt szerdán este 8 órakor taraczk- 

lövésok jelezték a hazafias ünnepély kez­
detét, A kivilágított és megkoszorúzott 
oroszlán-szobor köré gyülekezett nagy so­
kaságot a tűzoltók sorfala választotta el, 
kik színes lámpákkal, lampionokkal ke­
zükben szép keretéül szolgáltak az esti 
képnek. Az ünnepély nyitányául a tűzol­
tók derék zenekara adta elő a Hymnust, 
dicsérettel méltó szabadsággal.

Erre Izsák Aladár (egyetemi polgár) 
mondott egy hazafias szép beszédet: tűz­
zel lelkesedéssel. Méltatta a vár védel­
mében elesett honfiak hősiességét; buzdí­
totta e példával s a történelem kincstárá­
ból kiemelt több ragyogó példányképpel 
a most élő honfiakat és honleányokat is 
a hazaszeretetre. Beszélt lelkesen, ifjúi 
hévvel s nagy hatással. Megérdemelte a 
lelkes éljenzést és tapsokat. A beszéd 
után a czigány zenekar adta elő egyik 
nemzeti énekünket s ráadásul (a mi el is 
maradhatott volna) egy népdalt, Berekesz- 
tette az ünnepélyt a tűzoltók zenekara, a 
Szózatnak hatásos előadásával. Erre a 
tűzoltóság szép rendben, a közönség lel­
kesedett hangulatban eltávozott a hely-
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színéről. Ünnepély után tánczestólyrc 
gyülekezett a helybeli és vidéki intolli- 
gentia a szépen kivilágított egyleti kert­
helyiségbe. A fiatalság sokáig jól mula­
tott. Vidékről kevesen jelentek meg; a 
helybelyiek társas életén, meg bizonyos 
bágyadtság volt tapasztalható. Kár ! . . . 
kár! . . .

Vidéki.

11 Írek

— Kunok—vidékünkön. Az Al­
földről átköltözik most ötven kun család 
a Dunántúlra, a hol a megyénkben tör- 
zsökös magyarság között telepednek meg. 
Ötven kun-szent-mártoni gazda ugyanis 
megvette Hornig Károly veszprémi püs- 
pük görgetegi birtokát 178.000 forintért. 
Most még a király jóváhagyására van 
szükség, hogy a kunok szétoszthassák 
maguk között az egyházi uradalmat. A 
vidékünk beliek nem nézik jó szemmel az 
Alföld jövevényeit s a birtokvásárlás első 
hírére a nagyatádi és görgetegi gazdák is 
ajánlatot nyújtottak be a püspökhöz, a 
ki azonban ragaszkodott a kun-szent-már- 
toniakkal kötött szerződéshez. A birtokvá­
sárló gazdák a szerződés legfelsőbb mege­
rősítése után 78.000 forintot fizetnek, a 
hátralékos százezer forintot pedig a püs­
pök hitelezi nekik három százalék kamatra.

— Halálos*». Őszinte részvéttel vet­
tük a következő gyászjelentést: Özv. Stern 
Józsefnó szül. Mautner Zsófia mélyen szomo­
rodott szívvel jelenti, úgy saját mint gyerme­
kei nevében, a legjobb férj, apa, nagyapa és 
após Stern József urnák élete 79-ik és 
boldog házasságának 38-ik évében e hó 
6-án hosszú szenvedés után történt gyá­
szos elhunyták A boldogult hült tetemei 
e hó 8-án d. u. 2 és fél órakor fognak a 
barcsi izr. sirkertben örök nyugalomra té­
tetni. Áldás legyen porai felett! Markus 
Simonné szül. Stern Helen, Stern Béni, 
Stern László, Stern Janka, Stern Leopol­
din gyermekei. Markus Simon vő. Stern 
Lásslónó szül. Horn Julia menye. Markus 
Anna, Markus Leo, Markus Emil unokái.

— Hivatásának áldozata. Vízvár­
ról írja tudósítónk a következő szomorú

esetet: Nagy Foroncz vízvári hegypász­
tornak, — ki egyszersmind erdő őr is — 
a gazdák többször szemére hányták, hogy 
a szőlőhegyben nem eléggé ügyel fel a 
gyümölcsre s minden nap lopják. Nagy 
Ferenczet bántotta a vád, s föltette ma­
gában, hogy kézre keríti a gyiitnölcstol- 
vajokat. E hó 7-én, csütörtökön délután 
a mint őrködik a szőlőben, észre vesz 
2 barátin pusztai cselédembert, kiknek 
tarisznyája tele volt már lopott baraczk- 
kal. A tolvajok meglátva a hegypásztort, 
futásnak eredtek, de közülök egyiket si­
került a pásztornak elfogni, kitől aztán 
zálogot követelt. A tolvaj vonakodott zá­
logot adni s a szóváltásból bírókra ke­
rült a dolog s a dulakodás közben egy­
mást földhöz vagdalták. Látva az elfo­
gott tolvaj, hogy nem bir a hogypásztör- 
ral, segítségül kiáltott társának, ki csak­
ugyan visszajött, s baltafokosával több 
ütést mért Nagy Ferencz fejére, melyek 
közül 3 oly nagy erőmüvei volt alkal­
mazva, hogy a fején lévő lágy részek 
át lettek szaggatva. Ezalatt az elfogott 
tolvaj is kést rántott elő s vele több szú­
rást ejtett a csőszön s aztán elmenekül­
tek. A csőszt vérbenfagyva találták u 
szőlőben, mely után rögtön Babócnára 
küldtek orvosért s Skribanek Adolf kör- 
orvos vette gyógykezelés alá a súlyosan 
sérültet, kinek mély sebeit bevarrta. A 
sebesült most élet, halál között fekszik. 
A tetteseket a vízvári csendőrségnek si­
került a pusztán csakhamar elfogni s már 
át adták őket az illetékes hatóságnak.

— Lélek jelené». Az e hó 3-án 
tartott vízvári búcsú alkalmával a brunó- 
czi esethez hasonló eset történt egy elő­
kelő vízvári család házánál, Lengyel Gé­
za kántor-főtanitónál, melyet szavahihető 
egyénektől hallottunk elbeszélni. Az ott 
jelenvoltak ugyanis következőkép beszélik 
el az esetet: Ebéd alkalmával a szekrény- 
tetejéről egy kávéscsésze aljával együtt, a 
jelenvoltak szemeláttára a szoba közepére 
repült s ott darabokra törött. Majd a má­
sik szobában a vendégek részére elkészí­
tett gyümölcs, tálczával együtt ugyancsak 
minden észrevehető ok nélkül szinte a 
szekrénytetejéről lezuhant s a gyümölcs 
a szobában széjjel gurult. Azután pedig 
láthatatlan kezek a vendégek közé kivül-

dolni azokat, amik ezután következnek. 
Pedig nem sok az egész. Csupán annyi, 
hogy a bogárszemü Bőske elkezdett czif-, 
rábírnál czifrább ruhákban járni s midőn 
az öreg csapiáros egy este kérdőre vonta,) 
hogy hol veszi rá a pénzt, a leány sírva 
fakadt, s másnap eltűnt az apai házból. 
Ettől a naptól kezdve Egresy Pista se jött 
a csárdába, no meg lassankint a többi 
vendégek is elmaradoztak, mert hát a 
csárda félreesett a járt úttól, az meg, aki­
ért a csárdába jártak — már tudja Isten 
merre jár. . . .

Könycsepp lopódzott az öreg csár­
dásnak szemébe de hamar szétdözsölte a 
hívatlan vendéget, s haragosan kiáltott
fel:

— Csak azért sem, nem érdemel az 
egy szívből feltörő könycseppet !

Mintha a borból akart volna erőt 
meríteni az elérzékenyülés ellen, hirtelen 
ajkához emelte a poharat. A kutya felug­
rott és ugatva az ajtóhoz szaladt. Kint 
nyöszörgés, majd pár rekedt köhéoselés

hangzott. A csárdás letette a poharat, bá­
mulva nézett az ajtó felé, amely lassan 
felnyílt s egy sápadt női fej kandikált be 
rajta. A kutya vihogva ugrált, majd fark­
csóválva gazdájához futott s ismét vissza 
a jövevényhez.

— Apám! — hallatszott a jövevény 
ajkán a félénk szó. — Megjöttem, bocsáss 
meg!

— Nekem nincs lányom, nincs gyer­
mekem, ki innen, ide becstelen személy 
be ne tegye lábát! . . .

A sápadt nő megrettenve hátrált, mig 
ajkai szakadottan rebegték:

— ... Csak mig felmelegedtem, ad­
dig ereszsz be, csak egy falat kenyeret 
adj, aztán. . . .

— Egy perezre sem, el innen, ne­
kem nincs gyermekem 1

Aztán az ajtóhoz ugrott, s úgy be­
csapta, hogy zörgött beléje az egész ház. 
Belül aztán ráfordította a zárat, s vissza­
ült helyére a kandalló mellé. Kint pár 
perczig zokogás volt hallható, lassankint ez

is elcsöndesült, csak a szél süvöltése hang­
zott be a szobába. A csárdásgazda fejét 
kezére hajtva, lehunyta két szemét, alud­
ni látszott, pedig csak felejteni akart. De 
lecsukott szemei daczára folyton előtte le­
begett az a sápadt, sovány arcz, fülében 
egyre csengett az a pár szó: „ Csak mig 
felmelegedek.. . csak egy falat kenyeret. “ 
Hiába akart másra gondolni, hiába rázta 
meg haragos fejét, az a csökönyös agyve- 
Ő csak azzal a gyűlöletes gondolattal fog­
lalkozott.

Egyszer csak felkelt, eltámolygott 
lassan az ajtóig, elfordította a zárat és ki­
lépett. A szól besüvitett a nyitott ajtón, a 
hideg levegő megcsapta izzó homlokát. 
Kutatva nézett körül, de sehol senki, sem­
mi. Már be akarta tenni az ajtót, midőn a 
komondor valami feketéllő tárgyat von­
szolt feléje. Odament, telemelte, s belépett 
vele az ivóba. Egy csomag volt, egy 
nagy kendőbe takarva. Vajon kihagyhatta 
itt, mi lehet benne ? . . . Kezei gépiesen 
bontották ki a csomagot, de a munka las-
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ről krumylikat hajigáltak a szobába. Kü­
lönös, hogy özek a csudálatos Bmnóczi 
dolgok mostanában oly síimen ismétlőd­
nek, molyok okát, titkát eddig sem ogy 
az egyházi, som a törvényes vizsgálatok 
föl nem derítették. S inig a titok igaz 
oka földerítve nincs, megérdemli az érde­
kes eset, hogy addig is komolyan foglal 
kozzunk vele.

— Dreyfuss — szabad. La­
punk zártakor vettük egy pri­
vát, Budapestről érkezett sür­
göny utján a rövidszavu távi­
ratot, hogy Dreyfusst fölmen­
tették. A hir igen nagy hatást kel­
tett a telepi közönség körében, 
hova a sürgöny egy ismert nagy- 
kereskedő nevére érkezett, a 
szombat délutáni érákban. A 
Hírt mindenesetre fenntartással 
közöljük.

— Verseny kirándulás. A Pécs-
Baranyai Sport-Egyesület, 1899 évi szep­
tember hö 17-ón Pécsről—-Villányra ( 43- 
klm. ) Kerékpáros verseny-kirándulást ren­
dez, melyre meghívja a sport-egyesülete­
ket és sportbarátokat. A kirándulás sor­
rendje s feltételei: A versenyzésben, ille­
tőleg kirándulásban a pécsi sportegyletek 
összes tagjai részt vehetnek. Összejövetel 
1899. szeptember 17-ón d. u. fél 1 órakor 
az egyleti helyiségben (Magyar Király 
szálloda.) Indítás pontban 1 órakor a sik­
lósi vámtól. 8 dij: az első háromnak ezüst 
érem, a többi ötnek díszített bronz é- 
rem. Tét s nevezés nincsen. Időtartam 2 
óra 30 perez, ezentúl beérkezők dijat nem 
kapnak. Villányban ünnepélyes fogadtatás, 
este társasvacsora, díjkiosztás s tánczestély. 
Vendégeket szívesen lát fönt említett sport­
egyesület. Rossz idő esetén a kirádulás 2 
hét múlva tartatik meg. Reméljük, hogy 
a Barcsi Kerékpár Egyesület tagjai közül 
többen vesznek részt a pécsiek versenyki­
rándulásán.

— „Kora ősszel száll a fecske
messzire.“ A tavaszt hirdető édes csicser­
gő szárnyasok, a fecskék itt hagyták már 
a hervadó tájat, itt kicsi fészküket, el­
szálltak messze, messze tengereken túl 
egy szebb hazába, hol örök tavasz honol. 
Kisasszonynap a határidejük az eltávo­
zásra, a ki megfigyelte, láthatta a légben

san ment, mert ujjai reszkedtek. Végre 
mégis sikerült. Szétgöngyölto a kendőt s 
ime egy csöndesen alvó csecsemő feje 
bukkant ki belőle. Oly édesen szunnyadt 
szegényke, mint édes anyja kebelén. A 
csárdás gazda mereven nézte a gyermeket. 
Az pedig megmozdult, felnyitotta apró 
szemeit. Olyan szép bogárfekete szemek 
voltak. Majd két kis kacsó került elő a 
pólyából, amikkel a kis jövevény ha- 
donázni kezdett, miközben apró kis szá­
jával olyan gagyogást vitt véghez, hogy 
az egész szobát betöltötte vele.

Karjaiba kapta az öreg ember a cse­
csemőt, csókjaival árasztotta el. Azután 
tejet keresett elő, megetette, majd szép 
csöndesen elringatta.

.... Csárdás Böskét másnap reg­
gel a csárdától két kiló méternyire meg­
fagyva találták.

Kincses Béla.

ide-oda röpködő fecske sereget, kik mint­
ha nehezen váltak volna meg az édes 
megszokott tájtól, s a lus fészküket rejtő 
szalmafedoles házikóktól. Mintha sokáig 
mondogatták volna ott fenn a légben: Is­
ten hozzád! Isten hozzád a viszontlátátá-1 
sig. — A viszontlátásig ;... hej, hány em­
ber tér addig ujhazába, a hol már többé 
nem fáj semmi! Csak szabjatok, szab­
jatok édes kis madarak, no lássátok a 
gyászt, a hervadást; mi pedig, a röghöz 
kötött emberek sóhajtva mondjuk után- 
natok: „Eecskemadár, de sebes a szárnyad, 
könnyű neked szebb hazába szállnod .. !

— A nagyatádi huslimitáczió. A 
Mészárosok és Hentesek Lapja Írja : Me­
gírtuk annak idején, hogy Nagy-Atádon 
40 krra van a hús limitálva és annyiért 
kénytelenek az ottani mészárosok a hús 
legjavát is mérni. A somogymogyei mé­
száros- és hentes-ipartársulat kertére és 
közbenjárása folytán most a nagy-atádi szol- 
gabiróság jelenlétében próbavágást tart, 
melynek az lett eredménye, hogy 100 mar­
hánál, bőr és faggyú hozzá számításával 21 
frt 00 krnyi hiány mutatkozott. Most már 

‘reméljük, hogy a szolgabiró saját tapasz­
talatai révén is, intézkedni fog a limitáczió 
beszüntetése iránt.

— Egyházi vizsgálatok Brunó- 
ozon. Pöstyén fürdőből többen kirándul­
tak e hó 5-én a közelfekvő Brunóczra, a 
Mednyánszky bárók kísértetjárta kasté­
lyába s ott nagy meglepetésükre egy egy­
házi vizsgáló bizottságot találtak, mely­
nek Bernkopf Alfonz, a pobedini plébá­
nos volt az elnöke, tagjai pedig Sándorfi 
Ede segédlelkész és Syllaba Antal pobe­
dini körjegyző. A vizsgáló bizottságot, 
úgy látszik, az egyházi hatóságok küldték 
ki, és pedig sürgősen, hogy a vágujhelyi 
főszolgabíró által mára elrendelt vizsgála­
tot megelőzhessék. Mindent apróra meg­
vizsgáltak a kertészlakban és mindenféle 
lehetőséget számbavettek. A kihallgatá­
soknál igen elővigyázatos volt a plébá­
nos ; mintegy 12 embert hallgatott ki s 
vallomásaikról jegyzőkönyvet vett fel, 
melyet aláíratott velük. A kihallgatásnál 
természetesen mindig csak egy tanú volt 
jelen s ezektől a plébános igen ügyes ke­
resztkérdések által igyekezett megtudni a 
tiszta valóságot. A Langhammer Viucze 
főszolgabíró által tartandó vizsgálatról az 
a hir, hogy a belügyminisztérium rendel­
te el.

— Grófi iparosok A mai cziin- és 
rangkóros világban, a mikor még a leg­
szegényebb ember is urnák szeretné ne­
velni a fiát, igazán például állítjuk oda a 
grófi családból származó két Dessewffy- 
testvért. Az egyik, Pál, az amerikai Ke- 
esportban vasgyári művezető, a másik, 
Tivadar pedig mülakatos a budapesti ál­
lami gépgyárban. Elle Gábor, a gróf Ká­
rolyi-család történettudós pénztárnoka most 
meg akarja írni a Dessewffy-család törté­
netét.

— A ki mégse mutogatja magát.
Budapesten mostanában egy óriás növésű: 
2 méter és 50 ctmtr hosszú ember muto­
gatja magát jó pénzért, mint unikumot. 
Lapunk egyik jó barátja beszéli el, hogy 
neki könnyebb szerrel volt alkalma lát­
ni a napokban ily óris növésű, még jó 
formán gyermeket, kivel Somogy—Szobb 
felé együtt utazott a vonaton. Az illető 
Lukcevics nevű serajevói utmester fia, ki

még csak Ifi éves és már 2 méter és 20 
ctml. magas. Lapunk barátja beszédbe e- 
reszkedett a fiatal óriás bosnyákkal, ki- 
elmondta a többek közt, hogy mészáros 
mestersége van s helyét kénytelen gyak­
ran változtatni, mivel kifogásolják étvá­
gyát, a miért egyszerre 3—4 kiló húst is 
elfogyaszt óriás teste táplálására. Elmond­
ja továbbá, hogy öcscse, ki csak 11 éves 
már neki szájjáig ér. Lapunk barátja az • 
tán kérdi tőle, hogy vajon szülei is oly 
nagy növésüek-e? A fiatal óriás azt vá­
laszolja, hogy atyja csak közönséges 
nagyságú ember, de anyja még nálánál 
is magasabb s roppant erővel bir, úgy, 
hogy gyakran a kertjükből egy-egy beté­
vedt tehenet úgy dob át a kerítésen.

Veszett kutyák Kaposvárott 
Kaposvárott több veszett kutya köborog 
az utczákon és tartja félelemben a lakos­
ságot. Egyet már elfogtak és agyonbun- 
kóztak. A megmart embereket a főváros­
ba vitték gyógykezelés végett.

— Kilenczesek napja. A szomba­
ti, szeptember 9-iki nap, ugyancsak a ki- 
lenczes számok napja volt. Ezt mutatták 
erősen a postai bélyegzők lenyomatai is 
a nap, hónap és évszámok után.

— Kertészeti kiállítás. A* „Orszá­
gos magyar kertészeti egyesület“ múlt 
évre hirdetett gyümölcs-, virág- és kony­
hakertészeti kiállítását Erzsébet királyné 
halála miatt elhalasztotta. A kiállítást 
most októberben tartják meg és annak 
czéljára az egyesület már meg is kapta a 
városligeti iparcsarnokban levő helyisége­
ket, hol jelenleg a m. kir. kereskedelmi 
muzeum van. A kiállításon nagyobb si­
kert aratott kiállítók jutalmazására a fő­
városi tanács 15 darab 10 koronás ara­
nyat boesájtott az egyesület rendelkezé­
sére, melyet a konyhakertószeti rész ki­
ál Utónak fognak odaítélni.

— A gőzkazánfűtők tanfolyama
a budapesti m. kir. állami felsőipariskolá­
ban október hó 1-ső napján nyílik meg s 
november hó közepéig tart. Ezen a tanfo­
lyamon a gőzmozdony (locomobil ) kazá­
nok és a stabil kazánok szerkezete és 
kezelése fog tanitattatni. Tanulókul felvé 
tétnek a 18 életévöket betöltött, olvasni 
tudó önálló, lakatosok, kovácsok s ezek segé­
dei, a fémek feldolgozásával foglalkozó 
gyárak munkásai, továbbá olyan napszá­
mosok, kik már kazánok mellett foglal­
koztak. A jelentkezők erkölcsibizonyit- 
ványt tartoznak előmutatni s a munkások, 
— ha munkában vannak, a munkaadóktól 
kiállított munkabizonyitványt s ha nem 
állanak munkában, munkakönyvüket tar­
toznak benyújtani. A tandíj 5 frt, a me­
lyet a beiratkozás alkalmával kell lefizet­
ni. A beiratások szeptemeber hó 15-től 
21-ig tartatnak az intézetben (VIII. Nép­
it. 8.) vidékiek a tandíj beküldése mellett 
levélben is beiratkozhatnak.

A helyhez kötött (stabil) gőzgépek 
kezelőinek tanfolyama a budapesti m. kir. 
állami felső ipariskolában október 1-ón 
nyílik megs deczember hó végéig tart. E tan­
folyamon a stabil gőzgépekszerkezete és ke­
zelése fog taníttatni. Tanulókul fölvétetnek 
azon önálló lakatosok, kovácsok és a kü­
lönböző gépgyárak azon munkásai, a kik 
már a kazánfűtők és locomobil kezelők 
tanfolyamát jó sikerrel elvégezték. A je­
lentkezők erkölcsi bizonyítványt és előző
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tanfolyamokról szóló bizonyítványukat tar­
toznak előmutatni. A tandíj 8. frt, a me­
llet a beiratás alkalmával kell lefizetni. 
A beiratások szeptember 26-tól 28 ig tar- j 
tatnak az intézben ( Vili. Népszínház u.
8. ) vidékiek a tandíj beküldése mellett 
levélbe is beiratkozhatnak.

Irodalom.
— A szónoklás legnagyobb mes­

tere. A szónoklat, minden szabad népnél j I 
virágzik. Az angolok, a fmnczia forvada- j j 
lom, a magyar társadalmi átváltozás kor­
szakai kitűnő szónokokkal dics ekeszenek.' | 
De van egyszónok, kinek neve az újabb j| 
kor legnagyobb szónokaira szállt dicsőség- 
képen, a legnagyobb magasztaláéul. Az i | 
ó-kor szónokának neve ez, a legszabadabb 
föld fiáé, Helas szülöttéé : Demosthenes. 
Beszédeiből semmi sem maradt ránk, csak 
hatásuk nagyságával mérhetjük művésze­
tének erejét. Demosthenes ékesszólásának 
varázsával megfordította Hellas rendjét, i 
De a szónoklaton kívül más valaminek I 
hatalmát is hirdeti. Az erős akarat pél­
daképe ő. S az akarat a legnagyobb erő, 
a legnagyobb hatatom. Dadogónak szüle- j 
tett s vállait mindig fölrángatta. Le akar­
ta győzni a természet és szokás hibáját, 
s volt rá eszköze: az erős akarat. Kavi­
csot tett nyelve alá, szöget vert a falba 
válla fölé, 8 úgy kezdett beszélni. Később 
túl kiabálta a tengert. S a púpos dodogó- 
ból Görögország legnagyobb szónoka lett. 
Életét és munkásságát érdekesen rajzolja 
a Nagy Képes Világtörténet 36. füzete. A 
tizenkét kötetes nagy munka szerkesztője 
Marczaly Henrik, egyet, tanár, a görögökről 
szóló kötet szerzője dr. Gyomlay Gyula akadé­
mikus. Egy kötet ára díszes félbőrkötés­
ben 8 frt; füzetenként is kapható 30 kin­
jával. Megjeleli minden héten egy füzet 
Kapható a kiadóknál (Révai Testvérek, 
írod. Int. Rt- Budapest, VIII, Üllői-ut 18.) 
s minden hazai könyvkereskedés utján.

m

Közgazdaság.
Budapesti gabonatőzsde. (Reich 

Jenő és társa heti jelentése.) A küföldi 
piczokon az irányzat és az árak lanyhu­
lás felé hajlanak, a spekuláczio a majd 
mindenütt kedvező terméseredményre való 
tekintettel, az üzlettől tartózkodik. Ná­
lunk a forgalom fokozódott az árak némi­
leg emelkedtek. Búza iránti kereslet meg­
élénkült a forgalom fokozódó terjedelmet 
öltött. Az irányzat tehát szilárd az árak, 
20-25 krral emelkedtek. Rozs - árakban 
nincs jelentékenyebb változás, minőség sze­
rint 6 40-6.60 frt. Árpa jó keresletnek ör­
vend. Jegyzéseink: 5. 75-6, 6.25 prima 6. 
50 frtig. Zab 5 20-5. 50 frt. Tengeri 5-5, 
20 frt.

— As olasz borbehozatal ha­
nyatlása. Olaszország hordóbor-kivitelé­
nek mennyisége az 1899. évi január-juni- 
us hónapjaiban 1,065.776 hektoliter volt, 
mely mennyiség az 1898. év ugyanazon 
hónapjaiban kivitt borral szemben 254.873 
hektoliternyi csökkenést mutat. Az Olasz, 
országból a monarchiába behozott hor­
dóbor mennyisége az 1899. év január-juni- 
us hónapjaiban 576.334 hektolitert tett, 
171.861 hektoliterrel kevesebbet, mint az 
1898. év megfelelő hónapjaiban.

1899. vb.

Köszönet nyilvánítás.

Fogadják mindazok szív­
ből eredő hálás köszöne- 
tünket, kik forrón szeretett 
jó férjein, illetve atyánk, 
Steril József elhunyta al­
kalmával a részvét jelevéi, 
— mely különösen a teme­
tés alkalmával oly megha­
tó módon nyilvánult — fájó 
szivünkre jó 
csepegtetlek.

eső vigaszt

A gyászoló 

Stern család.

Köszönet nyilvánítás

Fogadják mindazok e he­
lyen szivből fakadó hálán­
kat, a kik bennünket mély 
fájdalmunkban, az éri nagy 
gyászunk alkalmával, vi­
gasztaló szavukkal enyhí­
teni kegyesek vohak.

Maulwurf család.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó 

az 1(881. évi LX t.-c.>. 102 §-a ér­
telmében ezennel közhírré teszi, 
hogy a szigetvári kir. járásbíró­
ságnak 1899 V. 267|2 számú vég­
zése következtében Dr. Fodor 
Sándor kecskeméti lakos ügyvéd 
által képviselt Első alföldi cog- 
nacgyár részvénytársaság Imj. . 
ez ég javára Fischer Miksa szi­
getvári lakos (dien 70 frt 05 kr. 
s jár. erejéig 1899. évi május 
hó 30-án foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján felül és lefoglalt 
és 352 frt 50 krra becsüli szoba- 

[ beli bútorok, borok és egy ebek- 
I bői álló ingóságok nyilvános ár­
iverésen eladatnak.
I Mely árverésnek a sz ige vári 
I kir. járásbíróság 1899. V. 267J2 
jszámu végzése folytán 70 frt 05 
jkr. tőkekövetelés, annak 1899 évi 
‘január hó 1 napjától járó 5 0|() 

,j kamatai és eddig összesen 30 frt 
i 65 krban bírói lag már inegál la- 
Ipitoít költség erejéig alperes laká­
ján Szigetvárolt leendő eszközlé­
sére 1899. évi Szeptember hó 15-i k 
napjának d. e 10 órája határi­
dőül kit űzetik és ahhoz a venni szán- 

I dékozók oly megjegyzéssel hivat- 
; nak meg, hogy az érintett ingóságok 
I az 1881. LX. t.-cz. 107 és 108 §§. ér­
telmében készpénz fizetés mellett 
ja legtöbbet Ígérőnek becs áron 
alul is elfognak adatni.
Szigetvár, 1899. augtiszt, hó 23 án

Boncz Lajos
kir. bír. végrehajtó.

Üzlet megnagyobbitás.
^ <m szere,icséin tisztelettel értesíteni úgy a hely be- 

b valamint a vidéki nagyérdemű vásárló közönséget, mi­
szerint alulírott Barcson, a Baumann féle házban levő iiz-
e !1J1L a nagyobbodó ismeretségeim kívánalmai­

nak megfelelőig

megnagyobbítottam
s abba az őszi és téli-idény alkalmával úri- és női-divat-
wíiT6150611 noi confecti<>kban, szövöttáruk és belső-tri- 
Kókban a legnagyobb választékot szereztem be. Hou-y a 
n. e. közönség szives pártfogását továbbra is kiérdemel­
jem lövi vem mindenkor, mint eddig is, a szolid, jutányos 
ar leend. ’d J

Vidéki megrendelések gyorsan és lelkiismeretesen esz­
közöltetnek.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve

maradtam kiváló tisztelettel

Ultim Dezső
ercskedő.

Nyomatott Barcson Skribanek Géza könyvnyomdájában
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